



装饰布虎



亲子共书

# 襄垣青少年乐享「清凉」文化盛宴

非遗体验、融媒探秘、山间研学……

文/贾媛  
图/窦鑫  
付宇洲  
米鑫

暑假期间，襄垣县各类文化场馆推出了一系列主题丰富、形式多样、内容多元的文化惠民服务。广大青少年走进清凉之地与书籍对话，踏上文化之旅探寻历史智慧，投身实践活动感受不同领域魅力，尽情享受着暑期独特的学习与探索乐趣。

室外烈日炎炎，馆内凉爽宜人。随着暑期来临，襄垣县图书馆总馆、24小时城市书房和党建分馆纷纷迎来读书热潮，不少青少年在阅览室内或凝神翻书，或伏案自学，在凉爽的环境里享受静谧阅读时光。“这里环境好，又安静，放假后我几乎天天都来。”小学生栗嫣笑着说。

进入暑期，襄垣县图书馆总馆日均接待读者超300人次，借阅量也大幅攀升。为进一步保障读者阅读体验，图书馆在硬件与软件上共同发力，不仅提供储物、饮水等贴心服务，还邀请一批青年志愿者协助整理图书、接受读者咨询。

走出图书馆，文化研学成为青少年开拓视野的新方式。在仙堂山，学生们开启边走边学的文化之旅。他们在仙堂寺古道追寻少年法显的身影、在修行石洞前体会坚持的力量、在法显纪念苑聆听西行求法历程、在黑龙洞和朱砂洞中探访自然奇观……于所见所触中体悟文化温度，也在行走中悄然沉淀成长智慧。

“在这里，我们听老师讲论语、解读殿宇廊柱上的楹联、领悟山水间的智慧，仙堂山不仅风景美丽，背后还蕴含着深刻的人生哲理。”学生郭晨旭在研学日记中这样写道。

既要览卷研学，也要亲历体会。在德行天下晋襄文化

公司与襄垣县融媒体集团携手为5至17岁学生搭建的“童行视界”沉浸式平台中，孩子们参与了“跟着融媒看襄垣——争做家乡代言人”活动，他们实地参观县融媒体中心演播厅、编辑室等场所，通过学习采写编评播等技能，在镜头与笔尖的碰撞中，近距离感受新闻从线索采集到最终播出的全流程。

“以前总觉得新闻就是电视里闪过的画面，参加活动才知道，一条新闻要经过采访、写稿、拍摄、剪辑这么多环节。”参与活动的学生赵梓晴说，这次实践不仅让她收获了专业知识，更以全新视角感受到家乡发展的历程。

“看，这只布老虎的眼睛粘好啦！”在襄垣县美术馆（非遗中心）开展的“暑期趣享非遗 亲子共制布老虎”活动中，孩子们与家长围坐一起，为“襄虎虎”坯体粘贴装饰，憨态可掬的布老虎在指尖灵动渐显。除亲手制作外，孩子们还在讲解员带领下，于织布机前感受经纬交织的智慧，在炕围画前聆听民俗故事，一件件馆藏老物件此刻成为穿越时光的生动教材。

“墨韵扇间 亲子共书”活动则把创作场域移至东湖之畔。孩子们在老师的指导下执笔挥毫，将祝福与心声写在扇面上。墨香与湖风交织，笔墨丹青的意境悄然融入心间。“亲手参与才能让孩子真正感受到非遗的魅力，也更容易在他们心里种下传承的种子。”家长高雅茹表示。

接下来，襄垣县还将继续挖掘各类文化资源，根据青少年的实际需求，推出更多精彩的文化活动，为广大青少年送上丰盛的暑期文化“大餐”。



执笔挥毫



伏案自学



留下记忆